

2025年8月

2

星期六

农历乙巳年闰六月初九

主管主办
中共贵州省委
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 26964 号
今日 4 版

全省接待游客人次同比增长8.2%、旅游总花费同比增长10.6%——

避暑季，贵州何以被偏爱

贵州日报天眼新闻记者 谭晗

上半年 全省经济观察

当“抱着冬瓜睡觉”在社交平台刷屏，眼见不少网友分享自己抱着冬瓜睡觉的体验，称其为“天然凉感、便宜耐用还省电”的“睡觉搭子”，网友的邀约：“放下那个瓜，来贵州度假吧！”

这并非虚言——贵州6至8月平均气温23.6℃，全省四分之三的地区都适合避暑旅游，是名副其实的“天然空调房”。

贵州有多凉爽？大家要“记得带件外套”，可每年总有些“显眼包”忘了这个叮嘱。

有人在乌蒙大草原裹着薄羽绒服自拍，低调炫耀“高原温差大要防感冒”；有人穿着针织衫逛景

区，发朋友圈配文“这么凉，那么爽，避暑还得来贵阳”……这些可爱的反差操作，让清凉盛意更显魅力。

新鲜出炉的“半年报”显示，今年上半年，全省接待游客人次、旅游总收入分别同比增长8.2%、10.6%，避暑大军仍在涌向爽爽贵阳、凉都六盘水、瀑乡安顺……

避暑这件事，其实不是“哪儿凉快哪儿待着”这么简单。仅把文旅网红归结为“靠天吃饭”，过于片面，单看文旅市场规模，远不是“清凉”二字能一力支撑。

贵州的“被偏爱”，藏在三组关键词里：

资源精开，从“有好牌”到“打好牌”

盘点上半年贵州现象级文旅IP，有人概括：一块大屏、一杯咖啡、一股村味。

越界影城，“一块屏”联结起一城

烟火；冠军咖啡，咖香飘满城；榕江“村超”归来开场，台江“村BA”燃情开赛，三都“村马”赛场奔腾，凯里“村T”走秀国际舞台……文旅动令人心旌飞扬。

文旅融合风口之下，贵州加快推进多彩贵州旅游强省建设，加快建设世界级旅游目的地，以文塑旅、以旅彰文，用好自然珍宝、文化瑰宝两个宝贝，“文化千岛”绽放时代之光。

86版《西游记》拍摄地，黄果树风景区陡坡塘大瀑布。当片尾曲《敢问路在何方》旋律响起，唐僧师徒四人，跋山涉水从大瀑布湍急的水流中，蹦蹦跳跳过河的镜头，成就经典。

复刻经典，大数据先发优势与文化旅游资源精开共同发力，今年上半年，黄果树风景区文旅项目上新了——大型实景仙幻剧《再回西游》在陡坡塘景区开演，成为贵州文旅融合的封面新作。

复刻经典，大数据先发优势与文化旅游资源精开共同发力，今年上半年，黄果树风景区文旅项目上新了——大型实景仙幻剧《再回西游》在陡坡塘景区开演，成为贵州文旅融合的封面新作。

近距离互动、创新银票游玩系统、大型情景演绎角色体验等。

沉浸游的核心，在于打破传统观光边界，让年轻游客成为剧情推动者。

7月18日，安顺市西秀区七眼桥镇云峰屯堡景区打造的沉浸式“剧游云峰”活动启幕。该活动以“穿越六百年，共赴屯堡之约”为主题，创新融

习近平同尼泊尔总统鲍德尔就中尼建交70周年互致贺电 李强同尼泊尔总理奥利互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日，国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电，庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出，中国和尼泊尔山水相连，友好交往源远流长。中尼建交70年来，无论国际和地区形势如何变化，两国始终相互尊重、平等相待、互利合作，树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来，中尼关系健

康稳定发展，政治互信持续增强，共建“一带一路”及各领域合作日益拓展，中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调，我高度重视中尼关系发展，愿同你一道努力，以两国建交70周年为契机，弘扬传统友谊，加强各领域交流合作，推动中尼关系更好惠及两国人民，为地区和平与发展贡献力量。

鲍德表示，尼中建交70年来，始终坚持相互信任、主权平等、和平共处，两国友谊久经考验。中国是尼泊尔值得信任的邻居和发展伙伴。尼方感谢中国长期支持尼泊尔发展、尊重尼泊尔主权和独立。尼方坚定奉行一个中国原则，期待同中国携手前行，进一步深化各领域合作，实现和平、进步和繁荣的共同愿景。

(下转第三版)

双

赢

贵州日报天眼新闻记者 吴采丽

从山水外到剧情里 沉浸式旅游“圈粉”年轻人

贵州日报天眼新闻记者 赵珊珊

“白天在这里拍拍美照，晚上摇身一变成为古装剧人物与NPC（非玩家角色）互动，简直太有趣了！”7月29日，夜幕下的贵州黔南州都匀秦汉影视城灯火如昼，22岁的游客李琳手持仿古“银票”，在飞檐翘角的楼阁间穿梭，与身着秦汉服饰的NPC对暗号、解谜题。

沉浸式旅游正在“圈粉”一大波年轻人。在李琳的印象中，沉浸游概念日益宽泛，不同景区的相关活动，都为她带来了更多丰富多元的游玩体验。

为迎接暑期旅游旺季，都匀秦汉影视城推出“我在都匀当明星”暑期夜游活动。该活动以“三楼六景九戏，一夜游遍千年”为核心，围绕三大主题场景升级夜游内容，包括NPC

在毕节市，九洞天风景名胜区暑期限时开放剧本杀线路，以“鲛人IP”为核心，围绕《守护千年秘·寻宝九洞天》主题打造沉浸式鲛人剧本。据相关负责人介绍，此次开放探险路线旨在让游客从“看”变为“玩”，从“观光”走向“探索”。线路开放期间，鲛人NPC不定时空降，以“角色驱动”模式增强文旅黏性。

游客唐玲在体验完探险线路后表示，旱洞探险环节印象很深刻。“不仅拿到限定任务包，还领取了鱼鳞贴，感觉自己成了文物守护特工队的一员，代入感很强。”

“10年前来，看山是山，看水是水。10年后再来贵州，白天不懂夜的美，越夜越沉醉。”湖南游客王理的一句感慨，映照贵州文旅破题之道：山河从来不老，因为永远有人在重新发现。

擦亮发现美的眼睛，贵州文旅一手“好牌”越打越新——

老景区+新体验、新场景、新玩法，“黄小西吃晚饭”等贵州王牌景区成为文旅深融尖兵；

红飘带、多彩贵州风演艺、“村字号”系列精彩纷呈，文旅融合、文旅融合、文体融合渐入佳境。

交通革命，从“行路难”到“全网通”

两则新闻，一份关切。

贵州“市市通高铁”收官之作再传捷报：7月22日，盘兴高铁全线铺轨完成，这条高铁通达贵州新晋国家5A级旅游景区万峰林；

(下转第三版)

合沉浸式演艺、互动剧游、非遗体验三大亮点，为游客开启一段穿越时空的云峰屯堡文化之旅。

在毕节市，九洞天风景名胜区暑期限时开放剧本杀线路，以“鲛人IP”为核心，围绕《守护千年秘·寻宝九洞天》主题打造沉浸式鲛人剧本。据相关负责人介绍，此次开放探险路线旨在让游客从“看”变为“玩”，从“观光”走向“探索”。线路开放期间，鲛人NPC不定时空降，以“角色驱动”模式增强文旅黏性。

游客唐玲在体验完探险线路后表示，旱洞探险环节印象很深刻。“不仅拿到限定任务包，还领取了鱼鳞贴，感觉自己成了文物守护特工队的一员，代入感很强。”

牢记嘱托 展现新风采

赶上好时代，小人物也能成就大梦想

对话「世界第一高桥」花江峡谷大桥总工程师刘豪

贵州日报天眼新闻记者 黄诚克 刘力维

备受瞩目的“世界第一高桥”六安高速花江峡谷大桥，将于9月底建成通车。这是近日举行的贵州省交旅融合发展情况新闻发布会发布的一个振奋人心的消息。

三伏天，花江峡谷热浪掀腾。随着通车日期临近，大桥总工程师刘豪也愈发兴奋。“我从小有个梦想，长大后修的桥，一定要比爷爷和父亲修的还要高。”谈及这座以625米高度刷新世界纪录的高桥，42岁的刘豪眼中闪烁着光芒。

“能参与修建这么高的桥，我比前辈们幸运。”刘豪感慨，“赶上了了好时代，小人物也能成就大梦想！”

“没有这个好时代，就没有我们施展抱负的舞台”

镜头：花江峡谷大桥项目部，刘豪办公室里的图纸和资料堆叠如山。他随身携带的平板电脑里，储存了6万余张桥梁施工图纸、图片，以及大量的施工数据。这是他从业20年来积累的“移动资料库”，也是贵州桥梁飞速发展的见证。

背景：曾经“地无三尺平”的贵州，如今成了“世界桥梁博物馆”。“世界第一高桥”六安高速花江峡谷大桥、“世界第二高桥”杭瑞高速北盘江大桥、“世界第三高桥”安盘高速天门特大桥……贵州包揽了世界高桥排行榜前三。在全球高桥百强榜单中，近半数就在贵州。这不仅是中国的奇迹，更是贵州交通强国建设试点点大踏步前进的硕果。

问：你说“赶上了好时代”，谈谈具体感受？

答：踩在国家交通强国建设的风口上，我们年轻的桥梁建设者才有了成长的空间。

“你30岁出头就来搞长江大桥？还担任项目总工？”记得我去重庆修长江大桥时，那边的主管部门很是惊讶。

并非我个人能力有多强。大学毕业不到10年，我就接触了三四座不同类型的特大桥。和同时期省外施工的同行比，我接触的东西多了，眼界也就宽了。

20年来，斜拉桥、悬索桥、刚构桥、梁式桥等现代桥型，我都经历过。在欧美国家，不少桥梁工程师一辈子只搞一两座大桥，接触的桥型也就一两种。你说，我是不是比他们幸运呢？

在贵州，无数和我一样的桥梁建设者，赶上了“县县通高速”“高速公路加密建设”“交通强国建设试点”等交通基础设施建设的黄金期，为我们提供了前所未有的实践机会和成长平台。可以说，没有这个好时代，就没有我们施展抱负的舞台。

“贵州，为世界桥梁建设贡献了‘中国方案’”

镜头：刘豪回忆起小时候，在爷爷和父亲修桥项目工地玩耍的场景。那时，他眼中的桥多么壮观。如今，他参与建设的高桥，早已超越儿时的印象。指着平板电脑里的一张张老照片，他讲述着贵州桥梁从学习借鉴到自主创新的精彩蜕变。

(下转第三版)

退役军人工作“五心”行动取得良好成效

贵州发布

本报讯（记者 汪韵 杨净媛）8月1日，记者从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，我省退役军人事务部门深入开展“抓接收安置使其顺心、抓服务保障使其暖心、抓教育管理使其初心、抓作用发挥使其红心、抓权益维护令其放心”的“五心”行动，取得良好成效。

抓接收安置使其顺心。我省推行退役军人服务“一件事”，将12项高频事项整合集成化办理，报到材料由23份精简至10份，表单由8张减少至1张，办理时限由30个工作日缩短至10个工作日内。深挖行政机关、事业单位、国有企业岗位资源，全省退役军人安置率保持100%。

抓服务保障使其暖心。推进“互联网+退役军人服务”，构建职业技能培训超市，实现职业技能培训待遇全省通兑。搭建优抚对象医疗补助“一站式”结算平台，让数据多跑路、让退役军人少跑腿。省级层面面向全国军人军属、持优待证人员发布优待项目286项，全社会拥军氛围日益浓厚。

抓教育管理使其初心。开展“退役军人工作先进表彰决定”，有关受表彰代表作了交流发言。



贵州省双拥及退役军人工作先进表彰会召开 104个单位177名个人获表彰

本报讯（记者 汪韵）8月1日下午，贵州省双拥及退役军人工作先进表彰会在贵阳召开。会议表彰了104个全省爱国拥军模范单位、拥政爱民模范单位、退役军人工作模范单位，以及177名全省爱国拥军模范个人、拥政爱民

模范个人、军（警）属先进个人、模范退役军人、退役军人工作模范个人。

近年来，全省双拥工作成效显著，拥军支前、优待抚恤、就业安置、褒扬纪念、权益维护等各项重点工作深入推进，军政军

民团结更加巩固，双拥及退役军人工作迈上高质量发展新征程。

会议通报了《贵州省荣获全国双拥模范城（县）命名情况》，宣读了《贵州省双拥及退役军人工作先进表彰决定》，有关受表彰代表作了交流发言。

学活动，构建“退役军人+烈士纪念设施”英烈精神传承宣教体系。规范开展“模范”“最美”等学习表彰活动，常态化开展“新时代贵州退役军人奋斗榜样”主题宣传，激励退役军人在各行各业争当先锋、再立新功。

抓作用发挥展其红心。通过深化政校企合作，推行“定岗式、订单式、定向式”培训。细化落实就业优惠政策措施，联合金融机构推出“拥军贷”“退役军人创业e贷”，累计发放贷款72亿元。健全“选、育、管、用、带、训”工作机制，构建以“兵支书”为引领的退役军人作用发挥体系。分类组建退役军人志愿服务队148万支，志愿者134万人，共计177万人次参与各项志愿服务。

抓权益维护令其放心。探索“七清”项目资金闭环管理机制，进一步精准服务对象底数、规范资金分配流程、明晰项目审核责任、畅通退役军人诉求表达、利益协调、权益保障渠道，探索建立“兵律师”工作委员会，完善矛盾纠纷预防化解机制。省级退役军人援助关爱基金累计帮扶援助5878人，帮扶资金186364万元。